山寨公众号、"AI算命"、高仿APP、"赚钱"APP······

这些互联网乱象整治得如何了?



山寨微信: 依然有人在大量售卖

4月,新华社播发《不少人已中招!山寨微信留"后 门",盗取语音来诈骗!》,揭露一些人利用山寨微信实施 诈骗活动。

微信团队表示,山寨微信就是一种微信外挂软件,简 单来说就是未经许可、擅自篡改微信客户端数据的第三 方软件。此类"山寨微信"功能看似方便,实际上却被一 些人用于狂发恶意营销广告、骚扰信息等,更严重的是被 一些不法分子利用,实施各种违法诈骗活动。

今年8月,广东省公安厅组织广州市公安机关打掉 一个制作、倒卖、使用微信外挂软件,从事微信账号买卖、 养号业务的特大新型黑客犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人44 人,缴获涉案微信号约65万个,涉案金额约1041万元。

记者近日在某电商平台搜索"微信"后发现,依然有 一些店铺大量售卖"微商专用""营销专用"微信,价格30 元到200元不等。店铺卖家告诉记者,只需购买付款后, 就把安装微商专用微信的地址链接发过来,"可以一次开 5个微信号、一键转发语音、修改定位,永不封号。"

微信团队提醒,使用山寨微信的安装者本人也会因 软件预留的"后门"及木马而受到信息泄露、账号被盗等 威胁,具有极大安全风险。

高仿APP:

一些被下架,一些仍然存在

11月,新华社播发《这个"李鬼"很危险!小心高仿 手机 APP》,揭露高仿 APP 背后的黑色产业链,引起社会

记者注意到,一些地方网信部门关停下架了一批 APP,其中不乏山寨APP。

然而,作为山寨APP下载重要来源之一的应用市 场,依然在为一些山寨APP的扩散提供便利。

在一些手机应用市场中,官方APP的标识不明显, 用户难辨真假。例如,记者在安智网检索"12123""北京 公交""个人所得税"等关键词,只有后者注明了"官方"字 眼,而其余两款应用的检索结果,山寨与正版仍无法有效 区分。在应用汇等应用市场,检索上述三个关键词,官方 APP甚至没有显示在结果里,不少下载量高达三四十万 次的山寨应用仍然存在。在这些 APP 的用户评论区,许 多使用者留言"根本用不了""软件是骗人的"等。

北京师范大学法学院副教授吴沈括认为,各应用市 场作为平台方,应进一步完善自身内部审核机制,对入驻 应用软件提交的信息尽到法定和约定的审查、登记、检查 监控义务,从源头治理山寨APP问题。

"AI 算命":

有的停止运营,有的更加隐蔽

9月,新华社播发《"算命是假,算钱是真"——揭秘

"AI 算命"背后的生意经》,揭露一些微信公众号、小程 序等打着科技算命的幌子,干着灰色吸金的生意,引 发社会关注。

近日,记者对此追踪发现,被曝光后不少此类公众 号、小程序已停止运营,但也有一些仍在变着花样玩互动 测试,以达到流量变现目的。

在网上检索关键词"AI算命"可以发现,包括"AI面 相算命""智能 AI 运程解析""AI 面相科学研究院""AI 易经转运"等多个公众号已显示经多人投诉后被停止使 用。但与此同时,命理类微信公众号在移动端仍然大量 存在、层出不穷,如"AI云看相""AI命理""AI智能相面 大师"等。

记者发现,有的命理类微信公众号变得更加隐蔽。 例如,有的虽然名称上不再突出"AI算命",看似改行主 打心理测试、爱情测试、趣味测试等内容,实际上却把命 理类测试打包放在"精选测试"中。换了一个马甲,干的 还是违规"吸金"的老一套。

此外,一些命理类产品在网上销售。"招财进宝""事 业文昌""桃花人缘""镇宅化煞"……一些命理类微信公 众号专门开辟"开运商城"销售相关产品,其价格大多在 几十到几百元之间。

"赚钱"APP:

改头换面花样频出,监管仍需跟进

5月以来,新华社先后播发《号称"看新闻能赚钱", 真相原来如此……》《刷视频、走路、打字都能挣钱? -部分"赚钱"APP真相调查》,关注各类号称看新闻、刷视 频、打字、走路能"赚钱"的 APP, 引起强烈社会反响, 稿 件中点名的部分APP目前已被各地网信办、市场监管局 等部门约谈、查处。

记者调查发现,虽然相关部门已在进行查处,但各类 "赚钱"APP仍层出不穷,频繁在网络上打广告,吸引大 量用户下载安装。

记者检索此前曾被点名的几款 APP, 发现不少 APP 原来的名字已经检索不到,但是采用改头换面的方式,更 换应用图标,名称后加"畅聊版""极速版"等方式,仍然存 在于各大应用市场上。

记者在多个手机应用市场中看到,一些"赚钱"APP 花样更新,"赚钱"的名目变得更多。除了此前报道中提 到的看新闻、刷视频、打字、走路等方式,看小说、转发文 章、问卷调查、甚至是睡觉"赚钱",模式层出不穷。

在社交网络和网络论坛上,关于这类APP如何"赚 钱"的经验贴也随外可见。这些文章大多以诱惑性文字为 标题,打着分享经验的幌子为APP做推广,鼓励人下载 使用。一些APP还鼓励用户拉人头发展下线、赚取佣 金,这一模式引发不少人的质疑。

专家建议,公安、市场监管等部门还要加强对各类 "赚钱"APP的运营资金监管,防止平台出现"跑路"现 象. 损害用户权益。



朱日和阅兵

2017年7月30日上午,庆祝中国人民解放军建军90 周年阅兵在内蒙古朱日和联合训练基地隆重举行。中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并

接受检阅的共有12000名官兵、600余台(套)装备, 组成1个护旗方队、27个地面方队和9个人员方队。陆 海空三军航空兵100多架战机编成1个纪念标识梯队、1 个空中突击梯队和6个空中梯队,从东北、华北6个机场 起飞。这是中国人民解放军首次以庆祝建军节为主题的 盛大阅兵,是野战化、实战化的沙场点兵,彰显我国武器 装备优质战斗力,是人民军队整体性、革命性变革后的全

习近平主席检阅部队后发表重要讲话。他指出,90 年前,南昌城头一声枪响,宣告中国诞生了中国共产党领 导的新型人民军队。90年来,人民军队高举着党的旗 帜,脚踏着祖国的大地,背负着民族的希望,浴血奋战,勇 往直前,战胜一切敌人,征服一切困难,为中国人民站起 来、富起来、强起来建立了不朽的功勋! 我们的人民军队 不愧是听党指挥的英雄军队,不愧是忠心报国的英雄军 队,不愧是为中华民族伟大复兴英勇奋斗的英雄军队。

习近平主席强调,安享和平是人民之福,保卫和平是 人民军队之责。天下并不太平,和平需要保卫。今天,我 们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目 标,比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军 队。我们要深入贯彻党的强军思想,坚定不移走中国特 色强军之路,努力实现党在新形势下的强军目标,把我们 这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队。习近平主 席在讲话中向全军将士们郑重提出"四个坚定不移坚持" 的要求。 口 据新华社

山东2020年"新高考"方案出炉 考录环节变化多

山东省教育厅16日举行新闻通气会,对2020年"新 高考"实施方案进行了情况说明。根据方案安排,山东 2020年普通高校招生夏季考试实施"3+3"模式,考试与 录取环节将迎来较大变化。

记者了解到,在考试安排上,山东2020年普通高校 招生夏季考试分为国家统一高考和普通高中学业水平等 级考试。国家统一考试使用全国统一命题试卷,包括语 文、数学、外语。普通高中学业水平等级考试由山东省自 主命题,考生需从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物 等6科中选报3门参加考试。

其中外语听力考试定于2020年1月8日上午进行, 将连续组织两次,以分高者计入外语科目成绩。2020年 6月7日全天及8日下午,将进行语文、数学、外语笔试环 节的考试。普通高中学业水平等级考试则安排在2020 年6月9日至10日进行。

在分值划分上,2020年山东高考总成绩仍为750 分。语文、数学、外语各科满分150分,以原始分计入总 成绩。考生自选的3科,其原始分将转换为等级分计入 总成绩,转换前后每科满分均为100分。

山东省教育厅副厅长关延平表示,在划线录取与志 愿填报环节,山东2020年高考报考科类分为普通类、艺术 类和体育类。其中普通类不再划定本科、专科录取控制分 数线,而是根据考生高考总成绩,划定普通类一段线和二 段线。一段线按照普通类本科招生计划数的1:1.2划 定。报考志愿设置采取"专业(专业类)+学校"方式,1个 "专业(专业类)+学校"为1个志愿。普通类填报志愿最多为 96个,艺术和体育类填报志愿最多为60个。□ 据新华社